

特别报道

品质引领 科技支撑

中国赛宝 2021 年 合作伙伴技术交流活动成功举办

集成电路、智能网联汽车、5G+应用……一串串科技概念在中国赛宝实验室(以下简称“中国赛宝”)照进现实。4月8日,以“感恩来时路,携手新征程”为主题的中国赛宝2021年合作伙伴技术交流活动,在广州增城总部新区举行。

来自全国的战略、核心合作伙伴,业界专家,媒体等近400位来宾汇聚一堂,聚焦质量可靠性、人工智能、数字化、工业软件及行业市场机会等内容,一起回顾了中国赛宝与合作伙伴的2020年奋斗之路,共谋2021年新征程。中国赛宝实验室总裁陈立辉、广州市增城区区长赵国生、中国工程院院士李培根、中国工程院院士谭建荣等出席活动。

去年实现经济总量32亿元 未来实施“1+5+X”发展战略

陈立辉介绍,成立于1955年的中国赛宝又名工业和信息化部电子第五研究所、中国电子产品可靠性与环境试验研究所,是中国最早专业从事质量可靠性研究与服务的研究所,曾开创中国相关研究领域的诸多先河,建有从原材料、整机到系统的全产业链分布的多专业实验室,实验室围绕京津冀、长三角、珠三角、西南布局覆盖全国。

赵国生在致辞中提到,作为省部合作共建的高端生产性服务业项目,中国赛宝增城总部新区的全面启用,推动了核心电子器件、工业软件、集成电路装备、高端芯片等一批国家重大项目落地,充分体现了其布局大湾区的战略眼光。

据统计,2020年,中国赛宝实现经济总量32亿元,研发经费达9.2亿元,为推动增城生产性服务业向专业化和价值链高端延伸作出了积极贡献。

据悉,中国赛宝已于去年成功申报国家级第三批双创示范基地,在未来三年的建设期内,中国赛宝将积极打造科技创新战略力量和关键创新平台,鼓励前沿探索、自由探索,优化学科专业布局;并建立激发科研活力的体制机制,营造鼓励长期探索的制度环境,目前已经组建了“高端芯片”“PHM”等多个创新团队,多项技术支撑国家重点工程,填补国内空白。

未来,中国赛宝将致力于向提供全产业链和全生命周期质量可靠性整体解决方案的生态式扩容转变,并以增城总部新区二次创业为新起点,全力做强各大业务板块。”陈立辉表示,在制造业高质量发展的背景下,中国赛宝将启动实施“1+5+X”发展战略,坚持“支撑政府的专业智库、服务产业的科技平台、提升质量的权威机构”的发展定位,围绕建设高质量发展的现代化强所这“1”个总目标,高标准构建科技创新体系、能力支撑体系、技术服务体系等“5”大体系,统筹推进“X”项重点行动,最终形成以“实力强所”“科技强所”“能力强所”“奋进强所”等为主要特征的新发展格局。



■中国赛宝2021年合作伙伴技术交流活动在广州增城总部新区举行。

中国赛宝实验室战略合作签约仪式



■战略合作协议签订仪式。



■最佳合作伙伴授牌仪式。

专家观点

软件开发重点是可“定义”制造 数字化思维是转型关键

本次活动特邀嘉宾中国工程院李培根院士做了题为《谈工业软件振兴》的演讲。他提到“软件定义制造”的概念,强调软件在工业制造中的不可替代性。他认为,如果软件在制造中发挥的关键作用是人力或传统自动化不可企及的,就可以说是软件定义了制造。他建议,国家支持的软件开发项目不能仅仅停留在提高效率的层次,软件开发的重点应放在可“定义”的软件上,具备“定义”能力的软件恰恰体现了软件水平。

“软件的先进性体现了企业的先进性。”中国工程院院士、浙江大学机械工程学系主任谭建荣在分享题为《数字化设计、数字化制造与数字化转型的关键技术与发展趋势》的主旨报告时,同样强调了软件的重要性。此外,他指出,企业实现数字化转型的关键是要有数字化思维,把数字化设计、数字化制造及数字化管理等技术应用到产品的研发、加工等产品生产全过程中。“也就是说,企业要走上精益生产的轨道”。

与14家企业 签订战略合作协议 推进高质量合作

活动上,中国赛宝与中兴通讯股份有限公司、紫光集团有限公司等14家企业签订了战略合作协议,并为来自航空、航天、船舶、电子、机械、通信、交通、软件、能源、化工等28家企业代表颁发了最佳合作伙伴牌匾。

据悉,签约双方将以此次签约为新起点,进一步加强沟通对接和项目跟进,分别围绕产品质量可靠性、产业链供应链配套、数字政府建设、企业数字化转型和新经济、新产业、新业态等领域,推进更高质量、更宽领域、更高效率的合作,携手共同发展,实现互利共赢。

本场活动还通过6个分会场分别举办题为“国产元器件与材料应用技术”“智能家电互联互通检测技术以及超高清视频产业”“智能网联汽车技术”“信创应用下的数字政府”“工业软件适配验证技术”“数字化转型促高质量发展”等六大专题技术交流活动,围绕质量可靠性提升、人工智能、数字化等主题展开交流,探讨形势背景及技术需求,分享企业实践案例及中国赛宝在各行业的整体解决方案,旨在搭建一个公开广泛的交流平台,助力攻克关键领域、引领创新发展。



■中国赛宝实验室2021年正式启用增城总部新区。